
Localitatea Cefa este binecunoscută în literatura arheologică de specialitate mai ales 
datorită cercetărilor privind arheologia satului medieval, efectuate în ultimii 20 de ani 
aici. La acestea se adaugă o serie de descoperiri aparţinând altor epoci, făcute cu diferite 
ocazii. 

Piesele care fac obiectul acestor rânduri1 provin de la persoane din partea locului la 
care au ajuns întâmplător, fără a fi cunoscute locurile şi împrejurările în care obiectele au 
fost descoperite.

Prima piesă2 este o căniţă modelată din lut având ca degresant nisip fin şi mâl. Din 
punct de vedere al pastei, piesa se înscrie în categoria produselor din ceramică semifină. În 
urma arderii uniforme, pereţii neteziţi prezintă culoarea cărămizie. Corpul recipientului este 
bitronconic, gâtul având pereţii arcuiţi cu buza puţin evazată şi îngrijit finisată. Toarta este 
legată organic de corpul piesei fiind puţin supraînălţată faţă de buza propriu zisă. Fundul 
piesei este îngust, având un uşor umbo. Ornamentica piesei a fost realizată într-o tehnică 
mixtă. Prin împingerea pereţilor corpului în afară au fost obţinute patru proeminenţe care 
sunt delimitate de căte o linie realizată în tehnica inciziei. Tot în această tehnică au fost 
realizate şi celelalte ornamente care constau în benzi dispuse radial pe corpul vasului şi în 
benzi compuse din câte trei linii care pornesc de pe umăr spre fund încadrând cele patru 
proeminenţe. Umărul vasului este marcat de două linii paralele orizontale. Sub buză apar 
alte două linii dispuse în acelaşi mod ca şi cele de pe umăr. Suprafaţa exterioară a buzei a 
fost ornamentată cu linii incizate trasate oblic. Dimensiunile recipientului sunt: diametrul 
gurii 5,7 cm; diametrul maxim 7,5 cm; diametrul fundului 2, 0 cm; înalţimea 8,0 cm. 

Din descrierea piesei rezultă că aceasta poate fi cu uşurinţă încadrată în faza a doua 
a culturii Otomani, fiind, dealtfel, o apariţie destul de frecventă în cadrul olăriei purtătorilor 
acestei culturi. Dintre analogiile numeroase ce pot fi citate le amintim în primul rând pe 
cele de la Ateaş – Holumbu Voghiului3 atât pentru formă cât şi pentru ornamente. Astfel de 
piese apar şi la Săcuieni-Cetatea boului4 în aşezarea aparţinând culturii Otomani de aici. 
Încadrarea cronologică a piesei în faza a doua târzie, a culturii Otomani este de asemenea 
asigurată şi de culoarea pastei dar şi de tehnica de ornamentare a vasului. Din păcate 
necunoaşterea locului de descoperire  îngreunează demersul nostru, viitoarele cercetări de 
teren urmând să elucideze aceste aspecte ale piesei de la Cefa5.

Cultura Otomani este cunoscută mai ales prin cerecetările efectuate în Valea Ierului, 
unde concentrarea de aşezări Otomani este maximă. Zona cuprinsă între Crişul Repede 
şi Crişul Alb este din acest punct de vedere aproape necunoscută, excepţie făcând doar 

1 Cele două piese sunt publicate şi în  volumul : I. Crişan, Cefa. I. De la începuturi până în secolul al XVII-lea, 
Oradea,  2007
2 Piesa ne-a fost semnalată şi donată Muzeului Ţării Crişurilor de către învăţătoarea Maria Constantinescu, 
căreia îi mulţumim şi pe această cale.
3 Crişan, Marta, Ghemiş, 1997, pl. 1, nr. 1; pl. ll, nr. 5 
4 Materiale inedite în colecţia muzeului de Arheologie şi istorie al Văii Ierului Săcuieni.
5 Nu este exclus ca vasul să provină din împrejurimile satului Ateaş.
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câteva descoperiri care au fost mai demult publicate6. Excluzând cerecetările de la Girişu de 
Criş precum şi cele de la Salonta, aşezări ale culturii Otomani din această zonă sunt foarte 
puţine. Cu siguranţă că acestea au existat, însă stadiul actual al cerectărilor nu permite decât 
emiterea unor ipoteze legate de prezenţa acestei culturi în arealul pe care îl discutăm.

O altă piesă descoperită întâmplător tot la Cefa este o piesă din bronz - un cuţit7. 
Patina piesei a fost îndepărtată de către descoperitor, iar în zona de îmbinare dintre mâner şi 
lamă piesa a fost ruptă recent. Lama piesei este curbă, una din suprafeţe fiind ornamentată 
cu linii paralele pe tăiş. Acestea se păstrează doar parţial datorită curăţirii defectuoase a 
piesei. Mânerul are un şanţ pentru fixarea plăselelor cu nituri. Acestea, iniţial trei la număr, 
erau dispuse longitudinal, dintre ele păstrându-se doar două, cele situate pe extremităţi. 
Capătul piesei se prezintă sub forma unei plăci de formă triunghiulară care face corp comun 
cu piesa propriu zisă.

Originea acestor piese este de căutat în cadrul orizontului de depozite de tip Apa8 
, evoluţia acestui tip fiind diferită de la zonă la zonă şi, implicit, de la mediu cultural la 
mediu cultural. Piesele de acest tip au fost obţinute exclusiv prin turnare în tipare bivalve 
sau monovalve, după cum o demonstrează fragmentul de tipar descoperit întâmplător la 
Otomani „Cetatea de pământ”9. Aşa cum spuneam înainte, prototipuri pentru aceste piese 
par a fi fost cuţitele de tip Periam10 sau Satu Mare11, acestea cunoscând o arie de răspândire 
situată spre sud, în Banat. C. Kacso datează acest tip de piesă în a doua perioadă a epocii 
bonzului mijlociu, perioadă pe care o considerăm ca fiind perioada de debut al acestui tip 
de piesă. Dezvoltarea metalurgiei bronzului în etapa finală a acestei epoci aduce cu sine o 
serie de modificări ale tipului de bază. Trecând peste caracteristicile de ordin tipologic, mult 
prea numeroase pentru a fi enumerate aici, vom aminti ca analogii piesele de la Căpuşu de 
Câmpie12. În marele depozit de la Uioara apar fragmente ale unor piese asemănătoare cu 
cel de la Cefa.  Din păcate însă nu am găsit nici o analogie perfectă pentru piesa noastră. 
Din punct de vedere al unor caracteristici tipologice pentru forma mânerului şi al lamei, 
analogii apar şi în acest depozit 13. Alte analogii ce pot fi citate sunt cele de la  Predeal II14, 
Şpălnaca15, Tăuteu16 sau Baia Mare.17 

Cu excepţia depozitului de la Tăuteu marea majoritate a pieselor se datează în perioada 
de tranziţie de la epoca bronzului la prima epocă a fierului.  În Ungaria cele mai multe 

6 Ne referim aici nu doar la descoperirile de piese din bronz dar şi la alte descoperiri care nu au fost publicate 
de a lungul timpului. 
7 Donaţie I. Crişan de la Muzeul Ţării Crişurilor Oradea.
8 C. Kacso, discutând depozitul de la Satu Mare din Banat, aprecia, după B. Hansel, că tipul de cuţit Periam 
sau Satu Mare este unul dintre cele mai vechi, pe baza asemănărilor cu spada numărul 1 de la Apa, mai ales în 
privinţa butonilor din zona terminală a mânerului. 
9 Piesa, inedită,  a fost realizată îngrijit din micaşist dur. Pe una dintre feţe aceasta redă negativul unui cuţit cu 
lama curbă şi peduncul de fixare a mânerului. Condiţiile de descoperire fiind necunoscute nu putem preciza 
cu certitudine contextul în care a fost descoperită piesa. Cu toate acestea, asemănările cu piesa de la Valea 
lui Mihai ridică unele semne de întrebare legate de cronologia aşezării de pe Cetatea de Pământ, ştiut fiind că 
nivelurile superioare din această aşezare au fost datate de I. Ordentlich (Ordentlich, 1973, p.7) în etapa finală 
a epocii bronzului. Folosită nu odată ca etalon în discuţiile legate de cronologia epocii finale a bronzului, 
aşezarea se pare că  are un nivel sau  niveluri mai vechi.
10 Gogâltan 1999, p. 150
11 Kacsó 1998, p. 13
12 Petrescu Dîmboviţa, 1977, pl. 286, nr. 10, 11. Ca formă piesele se apropie de piesa de la Cefa elementul 
care le diferenţiază fiind partea terminală a mânerului.
13 Petrescu Dâmboviţa, 1977, pl. 243 nr. 20, 21; pl. 244 , nr. 2 analogii pentru forma lamei; pl. 244, analogii 
pentru mâner
14 Petrescu Dîmboviţa, 1977, pl. 292
15 Petrescu Dîmboviţa, 1977, pl. 328 nr. 3,  6
16 Petrescu Dîmboviţa, 1977, pl. 330 nr. 11. Piesa este foarte bogat ornamentată cu motive incizate.
17 Petrescu  Dmbovita, 1977, 367, nr. 6
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exemplare de cuţite curbe apar în cadrul orizontului de depozite de tip Kurd, astfel de piese 
fiind prezente în depozitul de la Bodrogkeresztur, depozit din care fac parte şi trei mânere 
de cuţit cu trei sau patru găuri de înmânuşare18. T. Kemeczei, care a reluat problematica 
legată de depozitul (mai precis a depozitelor descoperite la Bodrogkeresztur), consideră 
cele trei piese amintite mai sus ca fiind fragmente de pumnale ( Griffzungendolche)19. Pe 
baza asemănărilor cu unele fragmente de cuţite curbe descoperite în Transilvania şi nu 
numai, considerăm că fragmentele din depozitul amintit mai sus sunt de fapt fragmente de 
cuţite curbe. În Ucraina cuţite curbe apar în descoperirile de la Beregovo (piesă cu corpul 
puternic alungit) 2020, sau Munkacevo (piesă cu muchia puternic curbată şi mânerul foarte 
bogat ornamentat) 2121. 

În contextul acestei discuţii legate de materialele de la Cefa, sigur că trebuie ţinut 
cont de faptul că ambele piese fac parte din categoria descoperirilor întâmplătoare. Cu 
toate acestea, punerea lor în circulaţia ştiinţifică contribuie la îmbogăţirea cuantumului de 
informaţie legată de acest areal în epoca bronzului.

Deşi cronologic diferite, cele două piese prezentate indică existenţa unor aşezări 
aparţinând unor diferite paliere cronologice, fapt care implică o cercetare mai amănunţită 
a zonei aflate în discuţie.

Spre Ateaş, în perimetrul lacurilor Pro Aqua S. A., după evacuarea apei, au fost 
reperate în mai multe rânduri numeroase fragmente ceramice împreună cu oase animale. 
Aceste materiale, colectate la date diferite, au intrat în colecţiile Muzeului Ţării Crişurilor. 
Starea extrem de fragmentară a ceramicii a permis doar reconstituirea unor forme, cum 
ar fi căniţele şi ceştile ce îşi găsesc analogii apropiate şi din punct de vedere stilistic în 
descoperirile de la Holumbul Voghiului22. Aflate la circa un kilometru de acest punct, 
vestigiile de pe fundul lacurilor semnalează, credem, existenţa altei sau altor aşezări din 
faza a doua a culturii Otomani. Căniţa cu loc de descoperire necunoscut prezentată mai 
sus, este probabil  să provină tocmai din acastă zonă a câmpiei joase dintre Cefa şi Ateaş.

ISOLATED BRONZE AGE DISCOVERIES FROM 

Summary

The authors presents two pieces belonging to the Bronze Age.
The first one is an little mug, dated in the second stage of Otomani Culture with 

analogies at Ateaş, Săcuieni and others settlements belonging to this culture.
The second piece is an bronze knife with analogies in the late Bronze Age deposits.
Both pieces were discovered isolate without clear conditions of finding or 

archaeological contexts but both of them proved the existence here of some settlements.

18 Kemenczei 2003, p. 42, Taf. 6, 19 – 22
19 Kemenczei 2003, p. 48
20 Kobal, 2000, 46, B, nr.1
21 Kobal, 2000, 77, C, nr. 2
22 Crişan, Marta, Ghemiş, 1997, pl. I-III
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